



ДУХОВНЫЕ ОТКРЫТИЯ

# Мария и Иосиф

*Размышление  
о чудесах Рождества*



# МАРИЯ И ИОСИФ:

## Размышление о чудесах Рождества

### СОДЕРЖАНИЕ

Свежий взгляд .....	4
Мария: окно, смотрящее на чудеса .....	6
Иосиф: окно, смотрящее на послушание .....	17
Наш взгляд на Рождество .....	30

**Н**е приходилось ли вам в рождественскую пору, глядя на разноцветные огни в окнах других, чувствовать, что радость праздника в вашей душе уже давно не та, что раньше? Пытаясь следовать требованиям времени, вы осознаете, что, когда все вокруг радуются, вы лишь выполняете тягостные обязанности. Даже звон церковных колоколов и звуки рождественских песнопений становятся навевающим уныние напоминанием, что Бог требует от вас больше, чем вы можете дать.

Может быть, пришло время обновить свой взгляд на чудо Рождества? В этой брошюре, составленной по книге “Рождественские окна”, писатель Билл Краудер возвращает нас к истокам Рождественских праздников и показывает Бога, создавшего небо и землю и употребившего двух вполне обычных людей, чтобы даровать нам величайший из всех даров.

*Мартин де Гаан*

## СВЕЖИЙ ВЗГЛЯД

**Р**ождество – мой любимый праздник. Я люблю все, что с ним связано: елки, фонарики, подарки, песни, гуляния, обычаи, богослужения, семейные встречи и... конечно же, угощение. В нашей семье, как и во многих других, есть свои обычаи, каждый из которых отражает радость праздника. Если бы вы смогли побывать у нас в гостях на Рождество, то, несомненно, прикоснулись бы к истории многих благословений, ниспосланных нам Богом. Эти благословения были лично нашими, и наши семейные традиции отражают наш взгляд на всем известную библейскую историю. Не только на Рождество, но и на всю жизнь можно смотреть с разных точек зрения. И мы, несомненно, обогатим

свой внутренний мир, если попробуем взглянуть на различные жизненные события, так сказать, из разных окон. Чем более знакомым нам представляется то или иное явление, тем полезнее бывает посмотреть на него под другим углом. Свежий взгляд, новые мысли могут значительно возвысить ценность истины в наших глазах, уберечь от привыкания.

---

**Свежий взгляд,  
новые мысли  
могут  
значительно  
возвысить  
ценность истины  
в наших глазах**

---

Я начал серьезно размышлять об этом благодаря режиссеру Клинту Иствуду. Будучи любителем истории, я с

нетерпением ждал премьеру его фильма “Флаг наших отцов”, повествующего об одном сражении времен Второй мировой войны. Этот бой произошел на тихоокеанском острове Айво Джима. И фильм меня не разочаровал. Мне открылись многие неизвестные прежде детали. Тем не менее все в этой ленте было показано с точки зрения солдат-американцев.

А затем Иствуд снял второй фильм дилогии, названный “Письма с Айво Джима”. В нем рассказывалась та же история, но на этот раз с точки зрения японцев. Зрители получили замечательную возможность взглянуть на войну их глазами благодаря письмам, которые они писали домой и в которых рассказывали о кошмарах войны.

Два фильма, рассказывавшие об одном,

воспринимались совершенно по-разному. Для меня это был полезный урок о важности точки зрения.

Мы сможем легко найти свежий взгляд на рождественские события в знакомом всем месте Писания из второй главы Евангелия от Луки. Богородивший автор предоставляет нам замечательную возможность посмотреть на Священную историю глазами тех, кто был там. Мы сможем прикоснуться к их чувствам, разделить их радость, а также извлечь важные уроки из того, как они воспринимали все те чудесные и великие явления. Они помогут нам:

- склониться у скромных яслей, а также задуматься об ужасах креста;
- осмыслить славу воплощения, а также

тяжесть человеческих грехов, понесенных Спасителем;

- изумиться чуду рождения, а также порадоваться чуду рождения свыше.

Мы сможем прикоснуться к событиям, навсегда изменившим мир, присоединиться к великим и простым людям, благоговейно склонившимся перед родившимся Христом, и посмотреть на чудо Рождества свежим взглядом.

## **МАРИЯ: окно, смотрящее на чудеса**

**О**дно из самых запоминающихся рождественских песнопений называется “Чудо, это чудо”.

Прекрасные стихи, сопровождающиеся таинственной мелодией, повествуют о великом чуде

Рождества, Божественном вмешательстве в жизнь людей. Создатель этого гимна приложил все усилия, чтобы показать, насколько трудно человеческому сердцу понять то, что сделал Бог.

*Чудо! Это чудо!  
Как не удивляться?  
Сердцем славить буду,  
духом преклоняться.  
Мира утешенье  
в ясли опустилось,  
Вечное спасенье  
грешникам открылось.*

Чудо! Можно ли найти лучшее слово, характеризующее сущность Рождества? Впрочем, мне кажется, что в восприятии современного общества это слово начало утрачивать свой настоящий смысл. Словом “чудо” называют йогурты, новинки кухонной техники и быстродействующие препараты. Возможно, эти вещи и впрямь полезны и замечательны, но “чудо” – это нечто совершенно иное.

---

**Словом “чудо”  
следует  
обозначать то,  
что невозможно  
объяснить  
с человеческой  
точки зрения**

---

---

Семь чудес древнего мира (например, пирамиды в Гизе и висячие сады Семирамиды) несколько лучше передают понятие чуда. Это нечто, пленяющее воображение, говорящее о ничтожности наших собственных стремлений и усилий. Впрочем, даже эти великие и таинственные сооружения не дотягивают до уровня настоящих чудес. Они все же созданы руками людей. Пусть нам неизвестно, каким образом их построили, рациональное объяснение все же существует.

А словом “чудо” следует обозначать то, что невозможно объяснить с человеческой точки зрения. Чудо – это вмешательство всемогущей творческой силы, оно свидетельствует о Боге. Вот как об этом говорит Джордж Ши в своем стихотворении:

*Вечером есть чудо –  
закат,  
а наутро чудо – рассвет.  
Чудесами мир наш богат,  
но того чудеснее нет,  
что явил Спаситель  
Христос,  
как пришел Он  
в царство скорбей,  
как Собою на древо вознес  
все пороки падших людей.*

Почему Бог так возлюбил мир? Мы не в силах понять. Это чудо. Тем большее, что ради нашего спасения Он послал Своего Сына умереть за наши грехи. В этом суть христианской веры.

Давайте же посмотрим на рождественское

повествование с точки зрения молодой женщины, которой выпало больше поводов удивляться, чем кому бы то ни было в истории.

---

*Чудо Божьей  
любви нашло свое  
полное выражение  
в Иисусе Христе,  
пришедшем в мир  
для нашего  
спасения*

---

---

## **ПЕРВОЕ ЧУДО: ИЗБРАНИЕ**

В инструкции к кредитной карточке “Американ Экспресс” я прочел: “Членство предоставляет множество привилегий”. Составители этой инструкции явно обращались к желанию большинства людей быть избранными и иметь

возможности, о которых другие лишь мечтают.

Население земного шара разделено на имущих и неимущих, процветающих и прозябающих, привилегированных и изгоев. Последние смотрят на первых с завистью, в то время как немногие счастливчики наслаждаются своей избранностью.

Некоторые привилегии, впрочем, включают в себя нечто большее, чем, например, обладание кредитной картой. Они несут с собой чувство изумления от того, что вы вдруг оказались избранными, единственными из всех. Я этого не понимал до тех пор, пока встретил Мэрилин, молодую женщину, ставшую впоследствии моей женой.

Мы еще не встречались и двух недель, когда однажды за обедом Мэрилин сказала, что

хочет мне что-то сообщить. Серьезный тон ее голоса стал причиной самых ужасных предположений с моей стороны, например что дома ее ждет друг или у нее жених в армии. Но я не угадал.

Она хотела мне сказать, что ее удочерили. Испытав неведомое дотеле облегчение, я попросил ее рассказать об этом подробнее и услышал печальный рассказ о том, как Кэти из Вашингтона превратилась в Мэрилин из Северной Каролины. Я спросил: “А тебе не хотелось найти своих настоящих родителей?” “Мои теперешние и есть настоящие, – ответила она. – Приют был полон детей, мечтающих, чтобы их усыновили, а они выбрали меня”. Быть избранной стало для Мэрилин величайшей честью.

Мне думается, юная Мария испытывала похожие чувства, когда ангел Гавриил сообщил Ей, что Она стала избранной, чтобы родить Младенца Христа. С тех пор как Божий народ получил обетование прихода Мессии, каждая иудейская девушка мечтала удостоиться чести стать Его матерью. Проходили века, Спасителя все не было. А затем предреченное время наконец настало. И матерью Мессии выпало стать молодой Деве. В приветствии Ангела радостно звучит весть о великой чести, доставшейся на Ее долю: “Радуйся, Благодатная! Господь с Тобою; благословенна Ты между женами” (Лк. 1:28).

Лука сообщает, что Мария “смутилась” и “размышляла”, что бы значило такое приветствие. Слово “смутилась”



означает “глубоко озаботилась”, а слово “размышляла” является родственным слову “разговор”, то есть Она рассуждала сама с собой о том, что все это значит.

Уловив это смущение, Гавриил объяснил:

*“Не бойся, Мария, ибо Ты обрела благодать у Бога; и вот, зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца”*  
(Лк. 1:30-33).

Выражение “обрела благодать” означает особую честь. А ответ Марии о том, что Она не знает мужа, показывает, насколько трудно Ей было

поверить словам ангела. Гавриил в ответ сообщил, что и родственница Марии Елисавета беременна, несмотря на свой престарелый возраст. Для Бога нет ничего невозможного, и у Него не останется бессильным никакое слово. Удивление и трепет юной Девы растворились в доверии и послушании.

Ее ответ Гавриилу был ясным и недвусмысленным: “Се, Раба Господня; да будет Мне по слову твоему” (Лк. 1:38). Другой перевод гласит: “Я раба Господа, пусть исполнится все, что Ты сказал обо Мне”.

Мария поняла величие того, к чему была избрана, и приняла все со смирением. Представим себе ее чувства: недоверие и чувство того, что Она недостойна великой чести, радость, удивление и восхищение тем чудом, которое совершалось на Ее глазах.

---

*Представим себе  
чувства Марии:  
недоверие и  
чувство того, что  
Она недостойна  
великой чести,  
радость, удивление  
и восхищение тем  
чудом, которое  
совершалось  
на ее глазах*

---

---

## **ВТОРОЕ ЧУДО: БЕРЕМЕННОСТЬ**

У нас с Мэрилин пятеро детей, и каждое рождение становилось для меня чудеснейшим из событий. Разве не удивительно видеть, как на свет появляется малыш, слышать, как бьется его сердце, или затаив дыхание ждать известия: мальчик или девочка? Или еще раньше посмотреть на

него через УЗИ, ощутить, как он толкается внутри мамы. Мало что в жизни можно сравнить с этими чудесами.

Священное Писание ничего не говорит о девяти месяцах, в течение которых Мария носила Дитя, впрочем, мы можем сделать некоторые предположения, основанные на том, что мы знаем о жизни. Это, несомненно, было время новых переживаний. Мария испытывала неизведанные до этого чувства. Все было в первый раз.

В дополнение к этому Она, несомненно, чувствовала взгляды и слышала шепот соседей в Назарете, задающихся вопросом о настоящем отце необычного Ребенка, которого Она носила. Острые слова и осуждающие взгляды, должно быть, больно ранили сердце.

В начале беременности Мария отправилась в нагорную область Иудеи, чтобы посетить Свою престарелую родственницу Елисавету, будущую мать Иоанна Крестителя. Библия не говорит о причинах этого путешествия. Мы можем предположить, что Мария как раз хотела уйти подальше от злых языков.

В поисках безопасного места и поддержки Она обратилась к Елисавете. Это были две женщины, разделенные возрастом, но связанные родством, разделенные расстоянием, но связанные историей. Обе меньше всех подходили для беременности: одна была слишком старой, другая – Девой.

Увидев Марию, Елисавета воскликнула:

*“Благословенна Ты между женами, и благословен плод чрева Твоего! И откуда это мне, что пришла*

*Мать Господа моего ко мне?” (Лк. 1:42, 43).*

Подтверждение избранности Марии пришло с самой неожиданной стороны – от нерожденного младенца, взывавшего во чреве Елисаветы при звуке голоса Марии. Ответ молодой Девы, иногда называемый “Величием”, отражает чувство, переполнившее ее сердце:

*“Величит душа Моя Господа, и возрадовался дух Мой о Боге, Спасителе Моем, что призрел Он на смирение Рабы Своей, ибо отныне будут ублажать Меня все роды; что сотворил Мне величие Сильный, и свято имя Его” (Лк. 1:46-49).*

Трепет и благоговение, объявшие Марию, отражаются в Ее песне хвалы, поклонения и благодарения. Чудо непорочного зачатия

наполнило Ее душу радостью и восхищением от происходящего.

## **ТРЕТЬЕ ЧУДО: РОЖДЕНИЕ**

Когда Марии подходил срок родить, Ей вместе с мужем пришлось отправиться в долгое и изнурительное путешествие из Назарета в Вифлеем для участия в переписи (Лк. 2:1-3). Писатель Уолтер Уонгрин так изображает трудности этого пути:

“Они происходили из Вифлеема, города, в котором за тысячу лет до того родился царь Давид. Иосиф был его потомком.

Мария ехала на осле. Иосиф должен был сделать Ей для седла спинку, чтобы молодая Дева совсем не измучилась. Срок почти настал... Она была измучена долгим

переходом, суставы затекли, длинные волосы утратили красоту... Мария должна была идти вместе с Иосифом, чтобы принести Своего Мальчика в город Его отца Давида”.

Хотя это событие лишь малая часть чудесной рождественской повести, мне думается, немаловажен тот факт, что всемогущий Бог привел в движение всю Римскую империю для одной единственной цели – привести Марию в то место, где согласно пророчествам надлежало родиться Христу. Наверное, ничто так не вынудило бы женщину на последнем месяце беременности совершить такое длительное путешествие на спине осла, как императорский указ (Лк. 2:4, 5).

Еще одно чудо!

### **Гостеприимство**

Вифлеем, родина предков

Иосифа, был даже не городом, а скорее деревней, расположенной километрах в восьми к югу от Иерусалима, недалеко от гор, опоясывающих иудейскую пустыню. По прибытии туда Мария и Иосиф обнаружили скопление народа, собравшегося на перепись и заполнившего гостиницу. Места не было даже для ночлега, не говоря уж о том, чтобы родить Младенца.

И все же кто-то (согласно рождественской легенде, хозяин гостиницы) решил сделать больше, чем велел долг. Он позволил Марии и Иосифу разместиться в своем хлеву. Это скромное убежище укрыло их от ветра и посторонних глаз.

Простая доброта создала ту сцену, на которой развернулось чудеснейшее из всех действий. Родившийся Агнец Божий был положен в ясли.

## Рождение Сына

“Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице” (Лк. 2:6, 7).

Меня всегда впечатляет простота этих слов. Произошедшее там великое событие было таким неприметным, повествование о нем так кратко, что совсем не бросается в глаза. Кажется, так много недосказанного в этом рассказе, что хочется читать еще и еще раз в надежде найти что-то еще между строк.

Скрыты молчанием минуты скорби, которую терпит любая женщина в родах. Не рассказывает Библия и о радости, которой озарилось скромное убежище, когда Младенец появился на свет.

---

**Марию должно  
было ошеломлять  
сознание,  
что Младенец,  
Которого  
Она держит  
на руках, –  
Сын Божий**

---

С одной стороны, Мария должна была испытывать чудесные чувства, знакомые каждой молодой маме, впервые давшей жизнь ребенку. Но с другой – Ее должно было ошеломлять сознание, что Младенец, Которого Она держит на руках, – Сын Божий. А, кроме того, этому Младенцу предстояло спасти весь людской род (включая Ее Саму) от греховного бремени. Этот Сын, обещанный ангелом, зачатый Святым Духом, подтвержденный

неродившимся Иоанном Крестителем, принесенный во чреве в Вифлеем и при рождении окруженный домашними животными, был Тем, Кого назовут “Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира” (Ис. 9:6).

Ничто за всю короткую жизнь Марии не могло подготовить Ее к такому осознанию. Она была обычной иудейской девушкой, происходящей из обычной семьи, жившей в обычном городке. Однако с изумлением и послушанием Она приняла все то удивительное и сверхъестественное, чему Бог предназначил произойти в Ее жизни. Ее ответ на все чудеса, произошедшие в течение девяти полных невероятных событий месяцев, был простым: “Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем” (Лк. 2:19).

---

**Этот Сын,  
обещанный  
ангелом, зачатый  
Святым Духом,  
подтвержденный  
неродившимся  
Иоанном  
Крестителем,  
принесенный во  
чреве в Вифлеем  
и при рождении  
окруженный  
домашними  
животными, был  
Тем, Кого назовут  
“Чудный,  
Советник, Бог  
крепкий, Отец  
вечности, Князь  
мира” (Ис. 9:6)**

---

Слово “слагая” – это  
то же слово, которое  
было переведено как

“размышляла” в Лк. 1:29.  
Снова Мария, рассуждая  
Сама в Себе, пыталась  
осознать, что же  
произошло:

- Она размышляла над исполнением обетования;
- Она размышляла над чудесной беременностью;
- Она размышляла над путешествием в Вифлеем;
- Она размышляла над вынужденным ночлегом в хлеву;
- Она размышляла над рождением Младенца;
- она размышляла над посещением пастухов;
- Она размышляла о Боге, воплотившемся в Ее Младенце.

Две тысячи лет спустя  
мы размышляем о том же.  
И так же, как Мария,  
дивимся. В песне “Чудо,  
это чудо” поется:

*Чудо! Это чудо!  
Бедный хлев и ясли;*

*В Господе я буду  
радостен и счастлив.  
Помощь мне в скитаньях,  
посох мне в дороге –  
Чудо: обещанье,  
сбывшееся в Боге.*

## **ИОСИФ: окно, смотрящее на послушание**

**Я** люблю музыку. И все же в течение многих лет я целенаправленно игнорировал стиль кантри (скорее всего, потому что я из Восточной Вирджинии, родины кантри). А тут недавно моя дочь предложила мне послушать несколько песен, и я, вначале согласившись формально, просто заслушался. Отчасти потому что стихи были на удивление умными, а отчасти потому что песни кантри почти всегда содержат какое-нибудь увлекательное повествование.

По иронии судьбы музыкант, которого предложила мне послушать Бет, оказался моим земляком, таким же “вирджинцем”. Его зовут Брэд Пейсли. Репертуар этого исполнителя на удивление богат: от легких и веселых песен до действительно серьезных и западающих в душу.

К числу последних можно отнести одну его песню, которая называется “Он не обязан был”. В ней рассказывается о мальчике, единственном сыне у рано овдовевшей матери. Время от времени разные мужчины проявляли интерес к молодой женщине, но как только узнавали, что у нее ребенок, то мгновенно исчезали из поля зрения. Снова и снова мальчик беспомощно наблюдал за тем, как его мать теряет то, что, как ему казалось, могло сделать ее счастливой. И все из-за



него. И вот однажды очередной незнакомец, пришедший в дом, вместо того чтобы с удивлением спросить: “А это кто?” – улыбнулся малышу и пригласил его пойти с ним и с мамой погулять. Так между ребенком и чужим дядей стала расти крепкая дружба, которая лишь усилилась, когда дядя стал приемным отцом. Теперь, став взрослым, бывший сирота пытается своей песней выразить ту глубину благодарности, которую испытывает к человеку, сделавшему для него так много. Стоя вместе с приемным отцом возле роддома и глядя в окно на своего собственного новорожденного малыша, он молится о том, чтобы стать хотя наполовину таким отцом, каким его приемный “не обязан был” быть.

Человек, ставший для него более близким, чем настоящий отец, мог

вернуться и уйти, как многие до него. Однако он решил стать тем, кем становиться не был должен. Он решил любить чужого ребенка как своего.

Эта песня напомнила мне о рождественских событиях, потому что и там есть скромный и почти незаметный герой, который сделал такой же выбор. Он тоже мог вернуться и уйти прочь, но вместо этого с послушанием и готовностью согласился стать приемным отцом для Божьего Сына.

---

***Иосиф мог  
вернуться  
и уйти прочь,  
но вместо этого  
с послушанием  
и готовностью  
согласился стать  
приемным отцом  
для Божьего Сына***

---

А все началось с ночного посещения ангела, так же как в событиях с Марией и с пастухами.

## **ПОСЛУШНЫЙ ПОВЕЛЕНИЯМ АНГЕЛА**

Предание гласит, что Иосиф был намного старше Марии. В доказательство приводится тот факт, что, когда Иисус начал Свое служение, Иосиф уже не появлялся на сцене, то есть, по-видимому, умер. Возможно, Иосиф действительно долго ждал, прежде чем вступить в брак. А теперь ему предстояло связать жизнь с молодой девушкой. Обручение означало, что они были соединены законными узами, хотя еще не жили вместе как муж и жена.

Можно представить себе отчаяние Иосифа, узнавшего, что Мария, его чистая и благочестивая молодая невеста,

беременна! Такое предательство должно было перевернуть все в его душе. Как Она могла? И кто низкий совратитель?

Писание не говорит, что Иосиф узнал о беременности Марии от Нее самой. Скорее всего, известие пришло через отца девушки. Что было делать незадачливому жениху?

---

**Можно  
представить себе  
отчаяние Иосифа,  
узнавшего,  
что его чистая  
и благочестивая  
молодая невеста  
беременна!**

---

Матфей заполняет пробелы в этой истории, открывая окно в тихое и доброе сердце Иосифа:

*Рождество Иисуса  
Христа было так:*

*по обручении Матери  
Его Марии с Иосифом,  
прежде нежели  
сочетались они,  
оказалось, что Она  
имеет во чреве от  
Духа Святого. Иосиф  
же, муж Ее, будучи  
праведен и не желая  
огласить Ее, хотел  
тайно отпустить Ее  
(Мф. 1:18, 19).*

Праведный и раненый в самое сердце муж Божий взвесил все “за” и “против”. Если беременность Марии станет известной, его ждет унижение и осмеяние. Однако откликом Иосифа не стали ни месть, ни даже простое требование справедливого суда. Он мог потребовать, чтобы неверная невеста была побита камнями за блуд. Именно такую кару устанавливал Моисеев закон за прелюбодеяние, совершенное обрученной девой. Брак был бы аннулирован, а унижение покрыто. Но вместо этого

Иосиф стал думать о том, как защитить Марию, оставаясь верным закону. И выход нашелся: тайно отпустить Ее.

---

**Если  
беременность  
Марии станет  
известной, Иосифа  
ждет всеобщее  
унижение  
и осмеяние**

---

Но в тот момент, когда решение созрело, Божественное вмешательство расставило все на свои места.

*Когда он помыслил  
это, – се, Ангел  
Господень явился ему во  
сне и сказал: “Иосиф,  
сын Давидов! Не бойся  
принять Марию, жену  
твою, ибо родившееся  
в Ней есть от Духа  
Святого; родит же  
Сына, и наречешь Ему*

*имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их”. А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: “Се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог” (Мф. 1:20-23).*

Слово “*помыслил*” в стихе 20 имеет большое значение. Оно говорит о глубоком размышлении, напряженной работе мысли и показывает, насколько серьезным для Иосифа был неожиданно возникший вопрос. Это слово является синонимом слова “*размышляла*” в рассказе о Марии.

Небесный посланник с вестью от Бога – дело серьезное! Да и весть была не из тех, что легко забываются:

- Положение Иосифа, как потомка великого царя Давида, героя истории Израиля, помещало

его приемного Сына в число продолжателей царского рода.

- Виновник беременности Марии – Святой Дух: “Родившееся в Ней есть от Духа Святого”.
- Имя Младенца, “Иисус”, говорит о Его будущем труде: “Он спасет людей Своих от грехов их”.
- Рождество Христа станет исполнением пророчества, которое объясняет не только причину прихода в мир Младенца, но и Его сущность: “С нами Бог”.

Весть, принесенная ангелом, была как радостной, так и печальной. Радость заключалась в том, что Мария оказалась верной и чистой. Теперь можно было без колебаний жениться на Ней. А печальным было вот что: Иосифу никто бы не поверил. Что он должен будет сказать друзьям и

родным о происхождении  
беременности Марии?  
Скажи он правду –  
и его поднимут на смех,  
если не сочтут безумным.

И снова Божий муж  
стал перед выбором  
между заботой о себе  
и послушанием Богу.

---

**Весть, принесенная  
ангелом, была  
как радостной,  
так и печальной.**

**Радость  
заклучалась  
в том, что Мария  
оказалась верной  
и чистой. Теперь  
можно было  
без колебаний  
жениться на ней.**

**А печально  
было вот что:  
Иосифу никто бы  
не поверил**

---

---

*Встав от сна, Иосиф  
поступил, как повелел  
ему Ангел Господень,  
и принял жену свою,  
и не знал Ее. Как,  
наконец, Она родила  
Сына Своего, первенца,  
и он нарек Ему имя:  
Иисус (Мф. 1:24, 25).*

Послушание – таким  
был ответ Иосифа  
на представший перед  
ним нелегкий выбор.  
Его решение не было  
ни легким, ни  
безболезненным. За него  
пришлось уплатить свою  
цену. И все же он пошел  
путем послушания,  
которому следовал  
не только в этот раз,  
но и в дальнейшем.

## **ПОСЛУШНЫЙ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ВЛАСТИ**

Уже две тысячи лет  
начало рождественского  
повествования возвещается  
словами: “В те дни вышло

от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле” (Лк. 2:1). Этот отрывок ясно и реалистично отражает действительность того мира, в котором жил Иосиф. Рим полновластно правил в Палестине, и тот, кто решался воспротивиться его власти, был обречен.

События, окружающие рождение Христа, впрочем, напоминают и о том, что человеческие власти не действуют сами по себе. Автор Притчей объясняет, что “сердце царя – в руке Господа, как потоки вод: куда захочет, Он направляет его” (Притч. 21:1). А Павел в послании к Галатам сообщает, что, “когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего [Единородного], Который родился от жены, подчинился закону” (Гал. 4:4). Небесное

провидение устроило “полноту времени”, направив многие события человеческой истории в одном направлении, чтобы приготовить мир к приходу Христа.

*В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. Эта перепись была первая в правление Квирина Сириею. И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, записаться с Мариєю, обрученную ему женою, которая была беременна (Лк. 2:1-5).*

Кто стоял у кормила власти? Кесарь Август, правивший большей

частью известного тогда мира, а также Квирий, управлявший Сирией. Однако оба они были руководимы Богом, Царем неба и земли. И весь мир пришел в движение, чтобы Мария оказалась там, где надлежало родиться Христу в соответствии с древними пророчествами.

Исследователи Библии расходятся во мнениях по поводу того, могла ли Мария быть освобожденной от трудного и опасного путешествия в Вифлеем по причине приближающихся родов. Однако независимо от возможных послаблений, предоставляемых законом, Иосиф повиновался указу и отправился в Вифлеем на перепись.

Это, возможно, не так уж и много, но мне так не кажется. Я думаю, что в этом открылось сердце Божьего человека и его полное послушание Тому, Кто дал ясные указания

Своему народу о том, как относиться к власти. Это было действие человека, признающего существующую власть и подчиняющегося ей.

А итогом послушания Иосифа стало рождение Божьего Сына в Вифлееме, городе Давида, как о том гласило пророчество (Мих. 5:2).

---

*Итогом  
послушания  
Иосифа стало  
рождение Божьего  
Сына в Вифлееме,  
городе Давида, как  
о том гласило  
пророчество*

---

**ПОСЛУШНЫЙ  
БОЖЬЕМУ СЛОВУ**

*По прошествии восьми  
дней, когда надлежало  
обрезать Младенца,*

*дали Ему имя Иисус, нареченное Ангелом прежде зачатия Его во чреве. А когда исполнились дни очищения их по закону Моисееву, принесли Его в Иерусалим, чтобы представить пред Господа, как предписано в законе Господнем, чтобы всякий младенец мужеского пола, разверзающий ложесна, был посвящен Господу, и чтобы принести в жертву, по реченному в законе Господнем, две горлицы или двух птенцов голубиных (Лк. 2:21-24).*

Здесь мы видим следующее событие, в котором Иосиф, без сомнений, принимал главное участие, несмотря на то, что в тексте он не упоминается. Каждый верный иудей должен был ответственно относиться ко всем предписаниям

Моисеева закона, в частности касающимся рождения детей. А закон предписывал следующее:

- Каждый еврейский мальчик должен был быть обрезан. Обрезание было отличительным знаком всех детей Авраама (Быт. 17). Заповеданное вначале прямым указанием Бога древнему патриарху, оно впоследствии было утверждено Моисеем в законе. Благодаря этому обряду Божий народ отделялся от языческих племен, окружавших Израиль.
- Жертвоприношение, которое должно было очистить роженицу (Лев. 12). Оно должно было быть совершено через сорок дней после рождения младенца. Тот факт, что Иосиф и Мария принесли в жертву горлиц или



голубей, свидетельствует о скромности их доходов. Более состоятельные должны были принести ягненка.

Ответственность за исполнение закона возлагалась на отца. Поэтому мы можем смело утверждать, что именно Иосиф исполнил все, заповеданное в законе, приготовив путь Тому, Кто впоследствии скажет: “Не думайте, что Я пришел нарушить закон или пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить” (Мф. 5:17).

Христос, приведший закон к его истинному и полному исполнению, прошел по стопам Своего приемного отца, относившегося к Божьим повелениям со всей серьезностью. Во всем, что делал Иосиф, мы видим дух покорности, который Бог желает видеть во всех Своих детях.

---

**Во всем, что делал  
Иосиф, мы видим  
дух покорности,  
который Бог  
желает видеть  
во всех Своих  
детях**

---

## **ПОСЛУШНЫЙ НЕБЕСНЫМ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯМ**

Прежде чем появиться на страницах Библии в последний раз, в рассказе о том, как двенадцатилетний Иисус пришел с родителями в Иерусалим (Лк. 2), Иосиф еще однажды показывает нам замечательный пример послушания.

*Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока*

*и говорят: “Где  
родившийся Царь  
Иудейский? Ибо мы  
видели звезду Его  
на востоке и пришли  
поклониться Ему”.  
Услышав это, Ирод  
царь встревожился,  
и весь Иерусалим с ним  
(Мф. 2:1-3).*

Приход волхвов  
встревожил Ирода,  
расценившего рождение  
нового Царя как прямую  
и явную угрозу своему  
собственному царствованию.  
Последствия же прихода  
волхвов в Вифлеем должны  
были в не меньшей степени  
встревожить Иосифа,  
правда, по совсем другим  
причинам. После того как  
таинственные незнакомцы  
скрылись из виду, новая  
ангельская весть открыла  
мужу Божьему всю глубину  
опасности, нависшей над  
святым семейством.

*Когда же они [волхвы]  
отошли, – се, Ангел*

*Господень является во  
сне Иосифу и говорит:  
“Встань, возьми  
Младенца и Матерь  
Его и беги в Египет,  
и будь там, доколе  
не скажу тебе, ибо  
Ирод хочет искать  
Младенца, чтобы  
погубить Его”. Он  
встал, взял Младенца  
и Матерь Его ночью  
и пошел в Египет,  
и там был до смерти  
Ирода, да сбудется  
реченное Господом через  
пророка, который  
говорит: “Из Египта  
воззвал Я Сына Моего”  
(Мф. 2:13-15).*

Мария и Иосиф были  
слишком обычными  
людьми, чтобы обратить  
на себя внимание царей  
и правителей. Мысль  
о том, что Младенцу  
может грозить опасность  
от сильных мира сего,  
никогда не посещала их.  
Неожиданно Иосиф

осознал, что живет в мире, намного более опасном, чем он себе представлял.

Услышав ангельское предупреждение, Иосиф не стал медлить. Первым его движением было защитить Дитя.

Путешествие в Египет должно было быть долгим и опасным. Однако угроза, исходящая от Ирода, была еще реальнее, поэтому оставаться в Вифлееме было нельзя. А затем Христос подобно Моисею, выведшему сынов Израилевых из земли рабства, вышел из Египта, чтобы в обетованной земле возрасти и приготовиться к служению.

*По смерти же Ирода, –  
се, Ангел Господень  
во сне является Иосифу  
в Египте и говорит:  
“Встань, возьми  
Младенца и Матерь  
Его и иди в землю  
Израилеву, ибо умерли  
искавшие души*

*Младенца”. Он встал,  
взял Младенца  
и Матерь Его  
и пришел  
в землю Израилеву  
(Мф. 2:19-21).*

Готовность Иосифа повиноваться повелениям ангела привела к первому из многочисленных избавлений, которые Сын Божий пережил в Своей земной жизни. Тот, Кто говорил: “Не пришел еще час Мой”, выжил на этот раз, чтобы, когда придет Его время, умереть на кресте смертью, ставшей полным исполнением закона, устранившей нужду в других жертвоприношениях и искупившей греховный мир.

Послушание Иосифа стало частью приготовлений к служению и совершению Божьего Сына, Который “страданиями навыв послушанию” (Евр. 5:8).



Глядя на события Рождества глазами Иосифа, мы ясно видим его верное и неизменное послушание. Слыша многочисленные повеления, исходящие из самых разных мест, он каждый раз становился на путь доброго и сердечного повиновения.

Красота послушания, увы, поблекла в нашем эгоистичном мире, где каждый сам выбирает свой путь и стремится жить по собственной воле. Однако оно по-прежнему остается прекрасным в глазах Божьих. Оно ярко свидетельствует против бунтарской сути нашей падшей природы и указывает путь превосходнейший. В нем открывается мудрость, относящаяся к Богу серьезно и самоотверженно. Только Он властен делать

то, что хочет. Мы же призваны творить Его волю.

---

*Красота  
послушания  
открывает  
нам мудрость,  
относящуюся  
к Богу серьезно  
и самоотверженно.  
Только Он властен  
делать то, что  
хочет. Мы же  
призваны творить  
Его волю*

---

В своей замечательной книге “Постоянство в послушании” Юджин Петерсон говорит:

Фридрих Ницше... писал: “Самое главное “на небе и на земле” – постоянство в послушании. Только оно дает результаты,

только с ним жизнь приобретает смысл. И именно против него так упрямо настроен весь наш мир”.

Постоянство в послушании – то, что являет нам Иосиф, избравший жизнь послушного упования в мире, где каждый стремится получить как можно больше удовольствий в наименьшие сроки. Вставая перед выбором принять или отвергнуть Божий зов, последовать за Христом или избрать свою дорогу, вспомним об Иосифе, человеке, достойном всяческого подражания.

Писание не сохранило для нас ни одного из слов, произнесенных этим мужем Божьим. Он лишь слушал слова, обращенные к нему. Однако его замечательный образ невозможно изъять из рождественской истории. Его пример учит нас, что вера и послушание неразрывно

связаны. Если мы не верим Богу, то никогда не пожертвуем своими желаниями в угоду Его намерениям. А если мы не повинемся Ему, то никогда не увидим всего того великого и благословенного, что Он желает совершить в нас и через нас. Один из самых любимых в церквах гимнов отражает эту истину:

*Чтоб всю радость  
познать,  
нужно все нам отдать  
И себя на алтарь  
принести;  
Бог блаженство дарит  
только тем, кто спешит  
Верным быть  
и послушно идти.*

## НАШ ВЗГЛЯД НА РОЖДЕСТВО

**В**озможно, вы из числа тех людей, для которых зимние праздники уже давно перестали быть радостью,

Рождество утратило свою светлую притягательность, детские восторги растворились в тумане смущения, разочарования и одиночества.

Личный взгляд очень важен. То, как смотрели на происходящие с ними события Мария и Иосиф, может помочь нам переосмыслить удивительную истину о том, что Рождество – это не несколько праздничных дней в году. Это дар небес, выражающий Божье великое желание сделать нас Своими детьми.

Мария и Иосиф увидели немало чудес. Чудо того, Кем был родившийся Иисус и зачем Он пришел, было лишь первым из многих. А чудо, превосходящее всякое разумение, – это то, что Он делает с нами.

В Евангелии от Иоанна мы читаем величайшее обетование:

*Тем, которые приняли Его, верующим во имя Его, дал власть быть чадами Божиими (Ин. 1:12).*

Создатель неба и земли открыл перед нами возможность узнать Его, найти прощение всех грехов, принять вечную жизнь и удостоиться великой чести стать частью Его семьи!

Бог соделал все это, послав Своего Сына в то первое Рождество. Если вы обратитесь к Нему, признаете свои согрешения, выразите свою нужду в Нем, признаете Его власть над своей жизнью и примете дар прощения, ставший доступным благодаря Его Сыну, то с вами произойдет величайшее из всех чудес – чудо новой жизни в Иисусе Христе.



## Духовные открытия®

*Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.*

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преобразует жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

**ПОЖЕРТВОВАТЬ**